Anorganicka chémia — Vzor otazok na teste T1
Bakalarske Studijné programy: AIMCHP, BBFFCH, BIOT, BIOPOT, CHI, POVYKO, VYKOZ

Meno, priezvisko: Studijna skupina: Datum:

Z latok: papier, oxid kremicCity, 14-karatoveé zlato, ortut, morska voda, uhliitan vapenaty,
sira, vzduch, striebro, kyselina trihydrogenborita napiste vzorec

dvoch prvkov (a 0,5 bodu): Hg, S

dvoch chemickych zlu€enin (a 0,5 bodu): SiO2, CaCO3

Definujte pojem ionizacna energia (1 bod)
loniza¢na energia I(X) je zmena vnutornej energie AU pri odobrati elektronu
z castice X (atom, molekula, ion)

Napiste elektronovu konfiguraciu €astic (a 1 bod)
17Cl : 1s? 2s? 2p® 3s2 3p°
802 : 1s2 252 2p"
26Fe3* : 1s2? 252 2pb® 3s2 3p® 3d°

Zo zlucenin NaCl(s), Au(s), NHs(g), PBr3(l), Fe(s), CuS0O4.5H20(s) vypiste nazov dvoch, v
ktorych su atdbmy viazané iba polarnou kovalentnou vazbou (a 0,5 bodu):
amoniak; bromid fosfority

Pomenuijte tvar Castic (a 1 bod):
XeF4 : Stvorcovy
SiFa : tetraedricky
COs?" : trigonalny

Pouzitim symbolov MO napiste elektronova konfiguraciu molekuly CO (1 bod)
a vypocitajte hodnotu vazbového poriadku v tejto molekule (a 1 bod)

CO: (00")? (02)? (mx.v)* (or")?

N(CO)=0,5(6-0)=3

Zoradte aniony Br-, CI-, F-, I, podla vzrastu (pouzite symboly (>, <, =) ich iénového
polomerur (1 bod): r: F-<Cl-<Br=< I~

Nakreslite prekryv dvoch atomovych 2p-orbitadlov v suradnicovom systéme pri tvorbe
vazbového molekulového m-orbitalu (1,5 bodu) a vyznacéte znamienkami + a— ich
kladnu a zapornu ¢ast (0,5 bodu):
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Anorganicka chémia — Vzor otazok na teste T2
Bakalarske $tudijné programy: AIMCHP, BBFFCH, BIOT, BIOPOT, CHI, POVYKO, VYKOZ

Meno, priezvisko: Studijna skupina: Datum:

Rozklad vody na vodik a kyslik
2 H20(g) —— 2 Hz(g) + O2(g) ArH° = 484 kJ mol!
je endotermicka reakcia. Aka je Standardna reakCna entalpia, ArH° pre reakciu vodika
s kyslikom za vzniku vody (1 b)? Napiste uvedenu reakciu (1 b).
ArH® = =484 kJ mol~, 2 Hz(g) + O2(g) ) — 2 H20(g)

Chemickym vzorcom aj nazvom napiste konjugované kyseliny k zasadam:
voda, imidovy anion (2 b)
HsO* oxdéniovy kation, NH>- amidovy anién

Napiste rovnicu autoprotolyzy v stavovom tvare, ktora prebieha v kvapalnom amoniaku
(1 b) a vyraz pre rovnovaznu konstantu tejto reakcie (1 b).
NHs(l) + NH3(l) == NHas*(solv) + NHz"(solv), K =[NHa4*] [NHz7]

Napiste v stavovom tvare rovnicu rovnovahy rozpustania fluoridu hore¢natého (1 b) a
vyraz pre konstantu rozpustnosti, Ks tejto malorozpustnej latky (1 b).

MgFa(s) T2 Mg?"(aq) + 2 F ~(aq), Ks(MgF2) = [Mg?] [F ]2

Napiste Nernstovu rovnicu pre polreakciu
Cr207%(aq) + 14 H*(aq) + 6 e~ —= 2 Cr3'(aq) + 7 H20(l)
a zdovodnite, ¢i bude potencial E(Cr207%>-|Cr3*) zavisiet od pH roztoku
E(Cra07-{Cr#) = E*(Cra0r{cr) — R jp &7 (Cr).
6F ¢, (Cr,0,7)-c,*(H")
Potencial zavisi od pH roztoku, pretoze v Nernstovej rovnici je ¢len H*

Dvomi rovnicami v stavovom tvare vyjadrite amfotérne vlastnosti hydroxidu hlinitého (a 1b)
Al(OH)3(s) + OH~(ag) — [AI(OH)4]~(aq)
AI(OH)3(s) + 3 H3O*(aq) — [Al(H20)6]*(aq)

Doplrite Castice, ich stavy a koeficienty do rovnice (1,5 b)
[V(H20)e**(aq) + <:> + HsO*(aq)
a pomenujte komplexny produkt reakcie (0,5 b).
[V(H20)e]3*(agq) +H20() <—=[V(H20)s5(OH)]?*(aq) + Hs3O*(aq)
Pentaakva-hydroxidovanadity kation



Anorganicka chémia — Vzor otazok na teste T3
Bakalarske $tudijné programy: AIMCHP, BBFFCH, BIOT, BIOPOT, CHI, POVYKO, VYKOZ

Meno, priezvisko: Studijna skupina: Datum:

Napiste v stavovom tvare rovnicu priemyselnej vyroby karbidu vapenatého z oxidu
vapenatého a uhlika (1 b) a rovnicu jeho reakcie s vodou (1 b)

CaO(l) + 3 C(s)— CaCz(l) + CO(qg)

CaCz(s) + 2 H20(l) — Ca(OH)z(aq, s) + C2H2(g)

Napiste v stavovom tvare rovnicu reakcie fluoridu kremicitého s vodou (2 b)
3 SiF4(g) + 6 H20() — 4 H30"*(aq) + 2 SiFe?(aq) + SiO2(s)

Doplrite latky, stavy a koeficienty do rovnice laboratérnej pripravy kyslika (2 b)

KMnOas(aq)+ H202(aq) + — MnSOs4 (aq) + + +
2 KMnOas(aq) + 5 H202(aq) + 4 H2SO4(aq) - MnSOa4(aq) + 5 O2(g) + 2 KHSO4(aq)
+ 8 H20(l)

Napiste v stavovom tvare rovnicu termického rozkladu dusi¢nanu aménneho (1,5 b)

a pomenujte tento druh redoxnej reakcie (0,5 b)

NHiNOs(s) —I— N20(g) + 2 H20(g)

synproporcionacia

Napiste vzorec komplexu a pomenuijte tvar koordinaéného polyédra pre (a 1 b)
anion tetrajodidoortutnatanovy : [Hgls]?>~ tetraéder
pentakarbonyl Zeleza: [Fe(CO)s] trigonalna bipyramida
Napiste zloZenie chromoféru v pentakarbonyle Zeleza (1 b) : FeCs

Napiste v stavovom tvare rovnice vyroby vodika (a 1 b)
reakciou vodnej pary a Zeraveho koksu: H20(g) + C(s) — Hz(g) + CO(g)
reakciou vodnej pary a metanu: H20(g) + CHa(g) — 3 H2(g) + CO(Qg)

Do rovnice doplrite Castice, koeficienty a stav doplnenych Castic (1,5 b):
H3O*(aq) + + ——> [Ni(H20)6)?*(aq) +
a napiste nazov oxidovadla a redukovadla (0,5 b)
2 H3O*(aq) + Ni(s) +4 H20() — [Ni(H20)6]?*(aq) + Hz(9)
oxidovadlo: kation oxéniovy; redukovadlo: nikel



Vzorovy test N1

Pre bakalarske Studijné programy: AIMCHP, BBFFCH, BIOT, BIOPOT, CHI, POVYKO, VYKOZ

Meno, priezvisko: Studijna skupina:
Datum:

1. Napiste nazvy nasledujucich zlu€enin a iénov (a 0,5 bodu)
Sc(OH)s: hydroxid skandity
CrK(S0a4)2 - 12H20: dodekahydrat siranu draselno-chromitého
Pd?*: katiéon paladnaty
HsO*: kation oxoniovy, resp. kation oxonia

MnO;, : anién manganistanovy

2. Napiste vzorce nasledujucich zlu€enin a iénov (a 0,5 bodu)
sulfid arzeni¢ny: As2Ss
hexahydrat chloridu nikelnatého: NiClz - 6H20
kyselina trinydrogenborita: HsBOs3
kation litny: Li*

anion bromidovy: Br-



Anorganicka chémia
Vzorovy test N2
Pre bakalérske $tudijné programy: AIMCHP, BBFFCH, BIOT, BIOPOT, CHI, POVYKO, VYKOZ
Meno, priezvisko: Studijna skupina:
Datum:

1. Napiste nazvy nasledujucich komplexnych zlu¢enin a iénov: (a4 0,5 bodu)

cis-[PtCl2(NHs)2]: cis-diammin-dichloridoplatnaty komplex

Ks[Fe(CN)e] - 3H20: trihydrat hexakyanid oZeleznatanu draselného

[Cu(H20)2(NH3)4]SOu: siran diakva-tetraamminmed'naty

[AI(OH)4]™: anién tetrahydroxidohlinitanovy

[Fe(bpy)s]®*: katidn tris(2,2 -bipyridin)Zeleznaty

2. Napiste vzorce nasledujucich komplexnych zlu¢enin a iénov: (a4 0,5 bodu)
tetrahydridohlinitan litny: Li[AlH4]
chlorid cis-tetraammin-dichloridochromity: cis-[CrCl2(NH3)4]ClI
kyselina tetrachloridozlatita: H{AuCl4]
triakva-dibromido-chloridoplaticity kation: [PtBr2Cl(H20)3]*
akva-bis(aminoacetato)mednaty komplex: [Cu(H20)(NH2CH2COO):] resp.

[Cu(gly)2(H20)]



